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Novel foods  -  Stand van zaken

Het EU-parlement pleit voor een voorzichtige aanpak van novel foods. Dat blijkt uit een 
artikel van 28 november 2014 op de website van het Vlaams Infocentrum Land- en 
Tuinbouw (VILT). Novel foods zijn voedingsproducten die voor 15 mei 1997 niet op 
noemenswaardige schaal geconsumeerd werden. Het gaat onder meer over algen, 
insecten en producten met een gemodificeerde moleculaire structuur. Momenteel is er 
geen specifiek beleid. Productie (o.a. insecten voor humane consumptie) wordt wel 
gedoogd. 

De laatste maanden kwamen de insectenburgers meermaals in het nieuws. Operatoren 
die insecten voor humane consumptie kweken, moeten bij het Federaal Agentschap voor 
Veiligheid van de Voedselketen (FAVV) geregistreerd zijn. Volgens de meest recente info 
zijn er dit vier in België. Bedrijven die dergelijke producten verwerken/transporteren, 
moeten hiervoor toelating hebben. Hoewel het in de handel brengen enigszins 
gereguleerd is op federaal niveau, bestaat er geen duidelijkheid over de voorwaarden 
waaraan producenten moeten voldoen om novel foods te kweken. Daarnaast ging het 
Europees Parlement onlangs niet mee in de wetsvoorstellen van de Europese Commissie 
over gekloond voedsel. Het Europees Parlement baseerde zich daarbij onder andere op 
het wettelijk verankerde voorzorgsprincipe.

1. Welk belang hecht de minister aan novel foods als nieuwe tak binnen de Vlaamse 
landbouw, zowel wat producenten als verwerkers betreft? Ziet de minister dit als een 
opportuniteit voor Vlaamse landbouwers?

2. Hoeveel bedrijven zijn op dit moment aan het werk als producent van novel foods? 
Hoeveel bedrijven zorgen voor verwerking en transport ervan? Over welke omzet gaat 
het? Hoeveel mensen zijn in deze sector in totaal tewerkgesteld?

3. Zijn er initiatieven die potentiële producenten aanzetten om novel foods te 
produceren? Welke initiatieven zijn dat?
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1. De globalisering zorgt ervoor dat niet alleen voedingsproducten uit ver afgelegen 
gebieden ons bereiken, maar dat ook landbouwers en verwerkers op zoek gaan naar 
nieuwe teelten en producten om zo aan diversificatie en risicospreiding te kunnen 
doen en/of in te spelen op een nieuwe maatschappelijke vraag (van consumenten of 
distributie). 
Naast nieuwe producten kan ook een nieuwe verwerkingstechnologie leiden tot de 
noodzaak om een novel food dossier aan te vragen voor de hiermee geproduceerde 
voedingsproducten. Er zijn voorbeelden van Belgische bedrijven die dit succesvol 
hebben afgerond (bv. www.prnewswire.com/news-releases/eu-novel-food-approval-
for-fugeias-brana-vitatm-prebiotic-wheat-bran-soluble-fiber-131507388.html). 
Dat ik novel foods, waaronder insectenteelt, als een opportuniteit voor de sector zie, 
bewijzen de verschillende initiatieven die vanuit mijn administratie werden en zullen 
worden genomen om de verschillende spelers binnen deze nieuwe nichemarkt te 
informeren en bij elkaar te brengen (zie antwoord op vraag 3). 

2. Zie  http://ec.europa.eu/food/food/biotechnology/novelfood/app_list_en.pdf voor de 
lijst met aanvragen sinds mei 1997.
Over de omzet en de tewerkstelling, evenals het exacte aantal bedrijven die zorgen 
voor verwerking en transport van novel foods in deze sector, zijn er momenteel geen 
cijfers beschikbaar.

3. In de Food Pilot van ILVO en Flanders Food loopt er onderzoek waarin er continu op 
zoek wordt gegaan naar nieuwe ingrediënten, nieuwe producten en processen die 
bijdragen aan innovatie in en een verbeterde duurzaamheid van onze Vlaamse 
voedingsindustrie om aldus hun competitiviteit op peil te houden of te verbeteren. De 
uitkomst van deze projecten kan potentieel leiden tot producten die onderhevig zijn 
aan de novel food wetgeving. Anderzijds wordt er ook continu op zoek gegaan naar 
nieuwe technologieën, die dus ook kunnen leiden tot een Novel Food aanvraag voor 
het vermarkten van de nieuwe ingrediënten/producten.

Het Departement Landbouw en Visserij organiseerde, op vraag van de sector en het 
kabinet, een Ronde tafel insecten op 10/06/2013. Hier waren zowel 
onderzoeksinstellingen, praktijkcentra als privébedrijven op aanwezig. Het doel van 
de bijeenkomst was om de (kennis van) stakeholders bijeen te brengen en 
verschillende standpunten en knelpunten voor insectenteelt en –verwerking in kaart 
te brengen. Deze ronde tafel werd door alle partijen als zeer zinvol beschouwd.

http://ec.europa.eu/food/food/biotechnology/novelfood/app_list_en.pdf

